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Le principali novità del D.L. “Sostegni – bis” 

ll Consiglio dei Ministri che si è tenuto il 20 maggio ha approvato il c.d. “Decre-
to Sostegni bis”. Di seguito alcune delle più rilevanti misure di carattere fiscale. 

Contributo a fondo perduto – art. 1 
 

Viene previsto un nuovo contributo a fondo perduto, di importo pari a 
quello dell’ultimo Decreto Sostegni.  
Chi ha già ricevuto il contributo a fondo perduto in aprile-maggio, a seguito di 
presentazione dell’istanza per perdita di fatturato 2019-2020 di almeno il 30%, 
riceverà automaticamente un nuovo accredito per il medesimo importo. 
 

Viene introdotto un ulteriore metodo per calcolare il calo del fatturato che 

prevede la comparazione dei dati del periodo dal 1° aprile 2020 al 31 marzo 
2021 con quelli del periodo dal 1° aprile 2019 al 31 marzo 2020; questo 
metodo potrebbe agevolare chi non raggiungeva una perdita di almeno il 30% 
con il confronto dei dati del periodo dal 1° gennaio 2019 al 31 dicembre 2019 
con quelli del periodo dal 1° gennaio 2020 al 31 dicembre 2020. 
 

Viene riconosciuta la possibilità di beneficiare del contributo a fondo perduto 

anche ai soggetti che hanno subito un peggioramento del risultato eco-
nomico d’esercizio relativo al periodo d’imposta in corso al 31 dicembre 2020, 
rispetto a quello relativo al periodo d’imposta in corso al 31 dicembre 2019, in 
misura pari o superiore alla percentuale che verrà definita con decreto del 
Ministro dell’economia e delle finanze. L’ammontare del contributo a fon-
do perduto è in questo caso determinato in percentuale della riduzione del 
risultato economico. L’istanza per il riconoscimento di questo contributo a 
fondo perduto può essere trasmessa solo se la dichiarazione dei redditi re-
lativa al periodo d’imposta in corso al 31 dicembre 2020 è presentata entro il 
10 settembre 2021; 

 

Credito d’imposta locazioni e affitti – art. 4  
 

Viene riconosciuto il credito d’imposta locazioni per il periodo da gennaio 

2021 a maggio 2021 ai soggetti locatari esercenti attività economica, benefi-
ciari del contributo a fondo perduto, a condizione che l’ammontare medio 
mensile del fatturato e dei corrispettivi del periodo compreso tra il 1° aprile 
2020 e il 31 marzo 2021 sia inferiore almeno del 30 per cento rispetto 
all’ammontare medio mensile del fatturato e dei corrispettivi del periodo com-
preso tra il 1° aprile 2019 e il 31 marzo 2020. 

Per le imprese turistico-ricettive, le agenzie di viaggio e i tour operator, il credi-

to d’imposta locazioni viene esteso fino al 31 luglio 2021. 
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Sospensione versamenti cartelle – art. 9 
 
È stata prorogata fino al 30 giugno 2021 la sospensione dei termini di ver-
samento derivanti da cartelle di pagamento, accertamenti esecutivi e avvisi di 
addebito. 
I versamenti oggetto di sospensione devono essere effettuati in unica soluzio-
ne entro il mese successivo al termine del periodo di sospensione (entro il 31 
luglio 2021). 
 

Bonus sanificazione e acquisto DPI anti Covid-19 – art. 32 
 
Introdotto un credito d’imposta del 30 per cento per le spese sostenute nei 
mesi di giugno, luglio ed agosto 2021 per la sanificazione degli ambienti 
e degli strumenti utilizzati e per l’acquisto di dispositivi di protezione in-
dividuale e di altri dispositivi atti a garantire la salute dei lavoratori e degli 
utenti, comprese le spese per la somministrazione di tamponi per Covid-19. 
Spese ammesse 
· Sanificazione degli ambienti nei quali è esercitata l’attività lavorativa e istitu-
zionale e degli strumenti utilizzati nell’ambito di tali attività 
· Somministrazione di tamponi a coloro che prestano la propria opera 
nell’ambito delle attività lavorative e istituzionali 
· Acquisto di dispositivi di protezione individuale, quali mascherine, guanti, vi-
siere e occhiali protettivi, tute di protezione e calzari, che siano conformi ai re-
quisiti essenziali di sicurezza previsti dalla normativa europea 
· Acquisto di prodotti detergenti e disinfettanti 
· Acquisto di dispositivi di sicurezza diversi da quelli di cui sopra, quali termo-
metri, termoscanner, tappeti e vaschette decontaminanti e igienizzanti, con-
formi ai requisiti essenziali di sicurezza previsti dalla normativa europea, ivi 
incluse le eventuali spese di installazione 
· Acquisto di dispositivi atti a garantire la distanza di sicurezza interpersonale, 
quali barriere e pannelli protettivi, ivi incluse le eventuali spese di installazione. 
 

Proroga moratoria finanziamenti - garanzie – art. 13 e 15 
 
Viene prorogata al 31 dicembre 2021 la moratoria sui prestiti, applicata 
alla quota capitale dei finanziamenti e delle esposizioni oggetto di moratoria. 
La proroga non sarà automatica: chi è interessato a proseguire la moratoria 
oltre il 30 giugno, deve inviare una semplice comunicazione informale, anche 
via mail, alla banca entro il 15 giugno. 
Vengono prolungati e rimodulati gli strumenti di garanzia emergenziali previsti 
dal Fondo di Garanzia per le Pmi e da Garanzia Italia di Sace. 
 
 
 
 

mailto:info@recchionikoch.it


 

Studio Associato Commercialisti Recchioni e Koch 
Via San Felice n°21 - 40122 - Bologna 

Tel. 051.342412 – Fax 051.740509 
e-mail: info@recchionikoch.it PEC: info@pec.recchionikoch.it 

Codice fiscale e Partita IVA 04191260373 

 

A.C.E. Aiuto Crescita Economica innovativa al 15% - art. 19 
 
Viene introdotta una nuova agevolazione (“Ace innovativa”) che riconosce, per 
gli incrementi di capitale proprio effettuati nel corso del 2021, un rendimento 
nozionale con applicazione di un’aliquota del 15% (al posto dell’aliquota ordi-
naria dell’1,3%). L’agevolazione potrà essere riconosciuta in via anticipata sot-
to forma di credito di imposta. 
 

Altre misure 
 
ATTIVITÀ ECONOMICHE CHIUSE Art. 2 
Previsti contributi a favore delle attività economiche per le quali sia stata di-
sposta la chiusura per almeno 4 mesi nel periodo intercorrente tra il 1° gennaio 
2021 e la data di conversione del decreto “Sostegni-bis”. Seguirà un decreto 
ministeriale attuativo. 
 
BOLLETTE ELETTRICHE – RIDUZIONE Art. 5 
Prorogata al 31 luglio 2021 la riduzione degli oneri delle bollette elettriche di-
verse dagli usi domestici prevista dall’art. 6, del D.L. 22 marzo 2021, n. 41. 
 
TARI Art. 6 
Prevista la possibilità, per i Comuni, di ridurre la Tari a favore delle categorie 
economiche interessate dalle chiusure obbligatorie o dalle restrizioni 
nell’esercizio delle rispettive attività. 
 
SETTORI TESSILE, MODA ed ACCESSORI Art. 8 
Estesi al periodo d’imposta in corso al 31 dicembre 2021 gli incentivi previsti 
per i settori tessile, moda ed accessori dall’art. 48-bis del D.L.19 maggio 2020, 
n. 34. A tal fine occorre presentare un’apposita comunicazione all’Agenzia del-
le Entrate. 
 
PLASTIC TAX Art. 9 
Rinviata al 1° gennaio 2022 la data a decorrere dalla quale sarà operativa la 
plastic tax. 
 
BONUS BENI STRUMENTALI Art. 20 
Per gli investimenti in beni strumentali materiali, effettuati a decorrere dal 16 
novembre 2020 al 31 dicembre 2021, il credito d’imposta “beni strumentali” è 
utilizzabile in compensazione in un’unica quota annuale (per i soggetti fino a 5 
milioni di ricavi). 
 
BONUS VACANZE Art. 7 
Il tax credit vacanze è esteso alle spese relative ad agenzie di viaggi e tour 
operator (art. 176, comma 1, D.L. 19 maggio 2020, n. 34). 
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PROCEDURE CONCORSUALI – RECUPERO dell’IVA sui CREDITI NON 
RISCOSSI Art. 18 
Viene prevista la modifica dell’articolo 26 D.P.R. 633/1972, anticipando i ter-
mini per l’emissione delle note di credito Iva in caso di procedure concorsuali, 
fallimenti, ecc. (la nota di credito può infatti essere emessa a partire dalla data 
di apertura della procedura concorsuale). 
 
START-UP INNOVATIVE – CAPITAL GAIN Art. 14 
Non sono soggette ad imposizione le plusvalenze, realizzate da persone fisi-
che al di fuori dell’esercizio d’impresa commerciale, derivanti dalla cessione di 
partecipazioni al capitale di imprese start up innovative e Pmi innovative, ac-
quisite mediante sottoscrizione di capitale sociale e possedute per almeno tre 
anni. 
 
 
Bologna, 24 Maggio 2021 
 
      Studio Associato Recchioni & Koch 
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